

“1”本台账+“2”个课堂+“3”项行动

——蓼南乡创新管理提升流动党员服务效能

尹美洋 文/摄



流动党员参加主题党日活动。

建好“1”本台账 精准摸排不断档

该乡建好流动党员管理台账,开展“组织找党员、党员找党员、党员找组织”活动,

充分利用党员的工作圈、亲属圈、朋友圈等渠道,做到流动党员基本情况、流出去向、流动时间、从事行业、联系方式“五掌握”。为流动党员建立“一人一档”精准档案。目前已初步摸排流动党员41人;同时,为每名流动党员安排“一对一”联络员,每月主动了解其最新思想动态、工作生活情况、学习体会等,做到知去向、知思想,将流动党员纳入集中管理,让流动党员无论身在何处,都能感受到党组织的温暖和关怀。

打造“2”个课堂 学习教育不打烊

为打造全方位的教育体系,该乡通过“互联网+”搭建“云课堂”赋能流动党员教育。用好用活网络教育平台,依托“学习强国”App、“共产党员网”等平台推送党的最新理论、方针政策解读等内容,打造“指尖上的课堂”。利用腾讯会议等媒介引导流动党员开展视频学习交流,线上“面对面”向流动党员传达重要会议精神,全面消除流动党员学习教育的“盲区”;同时,针对流动党员学习时间、地点难固定的特点,与在外“团餐”企业合作,建设庐山市“星火工程”流动党员服务站,得到18家在外“团餐”企业响应。日前,蓼南乡党委书记胡国光带队前往庐山市“团餐”协会党委深圳驻

地,召开流动党员座谈会,宣讲深入贯彻党中央八项规定精神学习教育有关内容,送出《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》50余本,引导流动党员增强学习意识、永葆党员本色。

拓展“3”项行动 实践服务不缺位

投身建设他乡、服务老乡、反哺家乡的三大行动,考验着流动党员的政治自觉和行动自觉。

该乡引导流动党员为流入地的经济建设作贡献,主动亮出党员身份,积极参与乡村振兴、环境整治、社区治理等实践活动;同时,从流动党员中选拔有调解经验、沟通能力强的党员,组建“庐山老乡调解员”志愿服务队。利用流动党员熟悉家乡风俗、语言相通的优势,为在外老乡解决各类邻里纠纷、劳动纠纷等,帮助他们更好地融入当地社会;此外,充分发挥在外流动党员资金、信息、技术优势,依托庐山市“星火工程”流动党员服务站,引导流动党员积极服务家乡招商引资、招才引智等工作,主动为家乡发展“牵线搭桥”,带动有资金、懂技术、善管理的人才回乡发展。当前,已成功吸引多位在外优秀企业家回乡投资、在外人才回村任职。

教练讲解门球技巧。



“击球时手腕要稳,瞄准角度很关键!”“注意击球礼仪,让球杆轻拿轻放。”6月6日,彭泽县马当镇风雨门球场内热闹非凡。由县新时代文明实践中心联合各文艺体育协会开展的“悦动彭蠡,行走课堂”走进马当镇,为当地门球队员们带来一堂专业课。

活动现场,县门球专委会的教练分组教学,从握杆姿势、击球力度到战术布局,通过示范演练、一对一指导,帮助镇门球队员掌握技巧。“以前打球全凭感觉,今天教练手把手教,我才知道门球里的门道这么多!”门球队队员殷大爷一边练习一边感慨。除了技术指导,教练们还特别强调门球运动中的文明礼仪,如尊重对手、保持场地整洁、控制情绪等,将“文明参赛”的理念融入每个教学环节。

活动期间,马当镇新时代文明实践志愿者同步开展文明实践活动。他们在场内为老年球员提供饮用水、急救药品等贴心服务;还利用活动间隙,开展移风易俗、反诈防骗等知识宣讲,将文明新风传递到百姓身边。

文明实践润心田
张婷文摄

致富的“桃梨”范

港口黄桃挂满枝头

果中优品美名扬

桂孝树 文/摄



桃农采摘丰收的果实。

芒种时节瓜果香。柴桑区港口街镇王伯龙家庭农场的果园里,金灿灿的黄桃挂满枝头。村民穿梭林间,忙着采摘丰收的果中优品。

2016年初,王伯龙从浙江来到港

力发展经济的缩影。

港口村积极探索发展新路径,创新建立“村集体+合作社+农户”产业模式。村党支部充分发挥引领作用,将产业大户、技术能手、村组干部和党员致富带头人组织起来,成立专业合作社,设立党支部,实行统一规划用地、统一技术服务、统一产品标准、统一产品标志;同时,对接农技人员,从产前提供良种、产中技术指导,到产后协议销售,全程提供精准服务。“锦绣黄桃”“港口望夫山草莓”等品牌越做越大,向着规模化、标准化产销大步迈进。

曾经的港口村集体经济收入不足15万元。通过产业结构调整,如今的港口村集体经济收入已连续两年超50万元,成为全区乡村振兴的典范。展望未来,村党支部书记周凯林信心满满:“我们将继续加大投入,完善产业规划,延伸产业链,提升农产品附加值;同时,持续推进新农村建设,让港口村更美更宜居,让村民生活更富足。”

磨溪水梨丰收在望

个个穿上“黄金衫”

卢婷 徐璐 文/摄



梨农为“黄金果”套袋。

正值水梨套袋关键期,近日,笔者走进德安县磨溪乡现代农业产业园400亩标准化种植基地,棵棵梨树枝繁叶茂,青涩的水梨挂满枝头,工人们正有条不紊地为梨子穿上“黄金衫”,确保水梨品质和产量实现“双高”。

“我种了60亩水梨,按市场价5元/斤、亩产3000斤来算,除去每亩3000元的管护成本,一亩地预计能创收1.2万余元。”展望水梨的收成,磨溪乡梨农王元斌信心满满:“我还带着周边的乡亲务工赚补贴哩!”

在现场指导套果的乡农技站负责人刘茂忠也介绍:“套袋是个精细活儿,得专门请人工操作。套袋后每株管理成本增加15元左右,但能有效防范病虫害,还能通过梳理拥挤果、小果等,提高优质果的坐果率,让水梨品质更好、市场竞争力更强。”

据悉,磨溪水梨已有30年种植历史,自2009年8月成立专业合作社以来,该乡积极扶持水梨产业发展,2024年还投入产业补贴38万元帮助梨农建设冷库,让鲜果损耗率从25%降至

南康镇
“围庐夜话”解难题

庐山市讯(周欢欢)近日,庐山市南康镇城郊社区“围庐夜话”活动现场,某公司宿舍居民代表道出困扰已久的难题:因锦岗路建设排涝管道做井口造成原有排水明沟损毁,新建排水管道堵塞,居民区暴雨时段排水不畅,场地积水严重影响居民生活。建议社区联系施工单位解决排水事宜。

社区工作人员现场认真记录问题,当即承诺联系施工单位处理。活动结束后,社区迅速行动,多次与施工方沟通协调,要求其立即修复损毁明沟,疏通堵塞管道,并安排专人跟进整改进度。在社区的积极推动下,施工单位迅速组织人员抢修。目前,某公司宿舍居民区排水问题已解决。

鲁溪镇
丈量民情解民忧

武宁讯(通黎晴)“刘大叔,你上次反映的灌溉水渠堵塞和损坏问题,镇里已经协调农业口配合村‘两委’完成了清淤,现在就能通水了。”近日,武宁县鲁溪镇纪委工作人员回访群众。这是镇纪委开展“进万家门、解百姓难”入户听诉大走访活动的缩影。

今年以来,该镇推动党员干部扑下身子、沉到一线,以访民情、听民意、解民忧为切入点,主动“敲门”服务群众,广泛收集群众惠民政策落实、实事诉求等方面意见建议。对群众反映的问题,工作人员一一记录,能当场解决的,当场答复处理,一时不能解决的,镇纪委协同镇相关业务口研究解决办法,做到“事事有回应、件件有着落”。

黄花镇
健康体检进乡村

彭泽讯(张清)近日,彭泽县黄花镇邀请县医院医疗团队走进爱民村,为65岁以上老人及患有高血压、糖尿病、慢阻肺等慢性疾病的村民免费体检。

当天,彭泽县医院选派经验丰富、技术精湛的医护人员组成专业体检团队,为爱民村的村民检查身体,耐心询问村民的身体状况、生活习惯和既往病史,详细记录相关信息,并根据检查结果提供专业的健康建议和个性化的诊疗方案。医护人员还现场进行用药指导和健康宣教,提醒患有慢性疾病的村民按时服药、合理饮食、适量运动,定期进行复查。

健全“纪委监委+部门监管+群众参与”立体监管体系
双钟镇筑牢群众“钱袋子”安全防线

湖口讯(王兴)“终于到账了,这笔钱放心里两年多了,现在踏实了!”近日,随着最后一笔征迁补偿款打入账户,湖口县双钟镇北港社区居民李大爷紧锁的眉头终于舒展开。经过镇纪委与社区数月攻坚,累计88.1万元征迁款全部精准发放到位,彻底消除资金安全隐患。

此前,北港社区村民小组因土地征迁到账的大额资金一直滞留在村民理事会私人账户中,存在资金挪用、管理不规范等安全隐患,引发群众担忧。双钟镇纪委接到群众反映后,立即联合社区成立专项工作组,以问题为导向开展集中整治。工作组多次组织村民理事会成员、居民代表召开协调会议,通过政策解读、风险分析,明确私人账户存放征迁款的违规性,并依据相关法规制定科学的资金管理与发放流程。经多轮协商,敲定最终分配方案。

根据协调分配方案,工作组协调村民小组于今年2月25~27日,5月25~31日分两批次开展发放工作。通过严格核对身份信息、逐户签字确认等方式,确

保每一笔征迁款精准发放至村民手中。“钱到账了,心里总算踏实了!”一位村民在收到款项后高兴地说道。此次征迁款的顺利发放,不仅消除了资金安全隐患、盘活了“沉睡资金”,更以实际成效践行了“群众利益无小事”的承诺,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。

双钟镇主要负责人表示,下一步将以此次整治为契机,健全“纪委监委+部门监管+群众参与”的立体监管体系,加强对村级“三资”管理、惠民资金发放等领域的常态化监督,确保每一笔民生资金都用在“刀刃上”。

付垅乡
提升监督实效

湖口讯(文懿)近日,湖口县付垅乡组织召开2025年第二季度纪检监察专题学习会,乡纪委书记、全体纪检干部及各村纪检委员参加。

会议采取“学研结合”的方式扎实推进。专题学习环节重点围绕“增强全面从严治党永远在路上的政治自觉”进行深入解读。在研讨交流环节,参会人员聚焦村级纪检工作中的重点难点问题,就如何落实监督责任、提升监督实效等展开深入研讨。会后,多名村纪检委员表示:“通过学习,我们更加明确自身职责定位,必须以身作则守纪律、勇担当。”

此次专题学习会成效显著,实现了“三个提升”:提升了政治站位,深化了对全面从严治党战略部署的理解;提升了履职能力,强化了监督执纪的业务素养;提升了工作信心,为打通基层监督“最后一公里”奠定了坚实基础。

下一步,付垅乡纪委将以此次学习会为契机,持续推进纪检监察工作“三化”建设,为乡村振兴提供坚强纪律保障。